

中日親善之步履
與世界局勢



中日親善之步驟與世界局勢

目錄

一，前言	一頁
二，日本的國名與其特殊點	二頁
三，日本的國民性	三頁
四，因爲甚麼要中日親善？	三頁
五，心理親善	五頁
六，文化親善	七頁
(甲) 設日語學校	七頁
(乙) 創文化機關	八頁
(丙) 交派文化使節	八頁
(丁) 互相留學	八頁
(戊) 見學觀光	九頁
七，經濟親善	九頁

(甲) 結中日經濟組織	一〇頁
(乙) 聘日人技師或顧問	一〇頁
(丙) 特許日人投資	一〇頁
(丁) 強化經濟機構	一一頁
(戊) 交派經濟使節	一一頁
(己) 中日經濟一元化	一一頁
(庚) 日本替我開發產業	一一頁
八, 日滿華防共同盟	一二頁
九, 以王道新民精神建設東亞新秩序	一三頁
十, 英美之「尾大不掉」	一四頁
十一, 法蘇之「望空狂吠」	一五頁
十二, 日華合一天下無敵	一六頁
十三, 理想世界大同	一七頁
十四, 日本是世界和平之領導者	一八頁

MG
K265.6
30

中日親善之步驟與世界局勢

(一) 前言

『中日親善』四個字，在今日已經成了東亞人士的話柄，和平歷史上的名詞了，人人都知道中日親善，人人都講究中日親善，人人都贊成中日親善，人人都歡迎中日親善，可是中日到底得怎樣親善，須用甚麼法子親善，須由如何步驟親善，恐怕一般的中國同胞諸君，一時就答不清楚了，一時就弄不明白了，在下也是學疎才淺，不敢說凡事都徹底，不過略把這個問題，講一講，和大家參考一下罷了。

我們既生在現下這個時代，又處于現下這種局勢，對於國際政治眼光，也要聊具一點才是，對於世界潮流趨勢，也要聊明白一些才可，這才不辜負生於現代，這才不枉『食毛踐土』了。

現在我們要把中日親善的步驟，及世界的大概局勢，述說在下面，



3 1797 6934 8

以爲留心時事者的參考借鑑吧。

甚麼是步驟？就是像走路時的地步，走路時，必須一步一步的往前邁，才能達到目的地，辦事也是這個樣子，也必須有脚步，向前一步一步的進行，不然的時候，斷沒有成功的，斷不能達其希望的。不但應有脚步，脚步還得有一定，不應錯亂，不應慌疎，站得住，立得穩，規規矩矩往前邁，凡事脚步一錯了，不唯難成功，而且或有損失，這不是白費事嗎？這不是怪可惜嗎？

(二) 日本的國名與其特殊性

日本古稱「雅嗎兜」，漢字是「大和」兩個字，其族互相親愛，上下一體，與親弟兄一樣，所以名曰大和，後來因爲其國家在地面上的極東，（那時還未發明地球之說）與太陽相近，有時自稱爲日出國，乃曰「日本」，日本者，日之根也，太陽系的基礎，直至今日沿其稱，即名曰，大日本帝國。

日本自皇帝一系，從沒有外人入主其國的，其民族之強由此可見一

斑。

再有時與外邦開戰，也向沒有被外人打敗的，因為其民族既強，其國土又四面繞大海，地勢險峻，易於保守防範，實在是一個天然獨立國家毫無疑感的必要。

而況地居海中，占世界優美位置，得天氣獨厚，受天惠偏多，語云『人傑地靈』，可是按日本來說，可謂『地靈人傑』了。

(三) 日本的國民性

大和魂是日本國的本身，武士道是日本國的靈魂，其人民酷愛和平之美，同時又具有武士俠義之風，可剛可柔，可屈可伸，能細能粗，能抑能揚，民性的優點，被他給占全了，無以復加了，日本自古有俗諺一句曰『花是櫻花人是武士』，櫻花是日本的國花，其色麗，枝大，態度莊嚴，令人望之生羨慕心，生恭敬心，生嚮往心，生向化心，實是天下的第一種美花呀！

(四) 因為甚麼要中日親善？

日華兩國，土地既然毗連，人種又是同色，所有禮教風習，都差不多，簡直一樣，若論地理歷史，關係更是重要，比世界任何國家，都親密，都緊切，都重大呀！日本自明治維新以來，凡有政治，文化，以及軍事交通，製造，產業等項，沒有不是日新月異，驀進突飛的，直至今日，不但能以與西洋比較，而且有時凌駕西洋而上的，遂一躍而爲世界第一等強國，具有領導東洋地位，這該有多麼光彩名譽呀！這該有多麼偉大威風呀！

反觀中國，比之日本，令人討愧得很，實是天地相隔，差得太多了，國內的一切的一切，都是頹廢莫興，國際間的地位，更是衰弱不振，雖能擁有廣大領土，如同沒有一人，結果，倒還有甚麼用處呢？倒還有甚麼成功呢？

中國既能得着這個好隣居，（日本）既能得着這樣恩師，豈不是萬幸之至，滿應當乘着這個好機會，和日本握手，和日本聯盟，用日本的長處，補中國的短處，用日本的好處，補中國的壞處，中國所得

的益處，自然一天比一天多，一年比一年強，最後，中國不也變成一個強國了嗎？這還是對於平時的說法哪。

況且值此世界多事之秋，非常之時，按着世界時勢的要求，更有不能不與日本親善的道理，試看這歐美勢力，如同風雨般的橫掃東來，都是來欺負我們黃種的，我們黃種人，應當急速聯合起來，好防禦白種人，好戰勝白種人，好把白種人的勢力，推出去，不令他們在東洋染指，不教他們在東洋出氣，這才是我們黃種人們的唯一天職唯一本分哪。

照這麼說來，亞洲中的獨立大國，只有中日，中日兩國，怎可不急速起來，率領亞洲的弱小民族，去一齊的抵擋西洋人嗎？。

這就是中日親善的大理想，大宗旨，大目標，大成功呀！

可是若想中日親善，非有步驟不可，按照步數去做，才不白費工夫，現在我們就來談一談親善的步驟，究竟是何先何後，何重何輕。

(五) 心理親善

中日兩國人民，都是黃色人種，種子既是一律，生理血輪，也成相同，語云「非我族類其心必異」。那末「是我族類其心必同」，這是一定的道理了。

我們既然種類相同，心理相同，則凡有一切事宜，自然沒有不同的了，所以中日兩國民衆，應先由心理上親善做起，正是所謂根本上的問題，根本既正，一切都好。

甚麼叫作心理親善？便是中日兩國人民，應當不分國界，不分人我，不分中外，如同一國，如同一家，甚而至於如同一身，互相輔助，互相提携，互相救濟，互相握手，如頭在身，如臂使指，行則同步，止則同立。以爲世界之上，除了中日兩國人民而外，全不是我同宗同祖同鄉同里者，換一句話說，只有中日兩國人民，才佩稱作真親善，真和睦，真提携者，中國人不可稱日本爲外國，日本人不

可視中國爲異類，打成一片，結成一體，結成一致，永不分離，永遠同在，共存共榮，休戚相共，而作爲中日兩國人民的信條，座右

銘。

心理是由內而外的，誠于中則形于外，倘心理互疎，內外異致，雖講究其他一切親善，結局，也是皮毛，也不徹底，也難以成功，也不得謂之真實親善。

(六) 文化親善

日本人有一句最時髦的話，就是『親善ハ言葉カラ，』意思是『欲要親善，非先由言語上着手不可』，因為言語是文化之端，這個道理是不錯的，可是言語二字，是文化中之一部分，是文化中之狹義的，若想真正親善，應由廣義的文化起始，所以說中日親善，應以文化親善為第一步驟，今分述文化親善之手段與方法，於下面：

(甲) 遍設日語學校

(一)中國全土各處，遍設日本語學校，(二)凡小中學校，均增授日本語一門，為正科，(三)提倡映演日語說明之電影，向日本國內地，對於華語，亦如是行之，

(乙) 創立文化機關

擇中國有名衝要市鎮，設立日本文化機關，如圖書館，博物館，展覽會，使中國人士，時時得着日本文化之益處，時時受着日本文化之洗禮，知道日本文化之優點，而補我不足，助我不及。

(丙) 交派文化使節

日本特遣文化使節，來中國各地，為文化之措置，為文化之實施，為文化之溝通，中國亦同樣選派人物，渡日長駐，負溝通文化之使命，以期達兩國文化交流與親善之目的。

(丁) 互相留學

中國以往，固亦有赴日本留學者，然多係出於自願。並非國家意旨，此後應由國家中央政府，由全國各地選拔優秀人材。依其個人資質相近，派赴日本，分習各科，回國後，並由中央任用，參加政治及實業工作，不可令其向隅，致入官僚一途，日本亦派學生來華，研究中國固有文化及中國民情等。

(戊) 互相見學觀光

中國常派關係人物，赴日視察觀光，並應獎勵私人之前往者，予以種種的便宜，日本方面亦然，這如同一種民間的文化使節，更有很大的益處，於兩國文化上，實在是不可不知道的。

(七) 經濟親善

在文化親善的次一位，就是經濟親善，文化是關於精神的，經濟是關乎物資的，只有精神親善，而無物資親善，其親善仍不徹底，仍不完美，而且沒有甚麼實際上的成功與顯現，於中國民生上，也沒有甚麼幫助與進展，譬如吾人平常交友，精神上是很近的，可是一到了有緩急時，彼此毫無通融，一言金錢。半毛不拔，如同陌路一般，這不算是真有交情嗎？

今論經濟親善，便是彼此物資通融，互相爲力，互相借助的意思，國家與個人，大同小異，其理則一。

因爲物資與精神，原是有聯帶關係的，原是互相表裏的。

著者并非專門經濟學家，對於經濟的事，平素缺欠研討，可是有時也願意往裏邊鑽究，略微得窺門徑，或者可以免去方家的哂笑了吧，請論其端。

(甲) 締結中日經濟組織

中日兩國，結成經濟組織，中日兩國的經濟問題，祇有中日兩國人辦理，不準外人稍為置喙的。兩國立於同樣利害關係上，互謀進行，共策利益，永遠如是，無或變更。以爲兩國經濟淵源之策謀，以爲兩國經濟發展之基石。

(乙) 聘請日人技師或顧問

關於經濟機關，或經濟團體，應招請日本國內的經濟專家爲顧問或技師，專担当指揮或領導的任務。

(丙) 專許日人投資

日本內地，財界人物，經濟知識甚深，應許其投資，一面得到物資補濟，一面又得到了指示進行，必能日見發展，助長經濟之完璧。

(丁) 強化經濟機構

中國以前的經濟機構，多不完備，應設法強而化之，把他弄成完美無缺，應當有而沒有的，可急於增設，以期具體的進展。

(戊) 交派經濟使節

也像文化使節的樣子，彼此互相派遣，永久駐在，作為經濟計劃的長久機關，互相研究兩國經濟之進步，圖謀兩國經濟之圓滿。

(己) 中日經濟一元化

統而言之，把中日兩國的經濟，結成一個，不分彼此，不分內外，中國的經濟，就是日本的經濟，日本的經濟，也是中國的經濟，而立於同一損益利害之地位。

(庚) 日本替代開發產業

產業與經濟有聯環關係，經濟之源，就在產業，產業不善開發，經濟也斷難發展與圓活，故此於經濟條中，特將產業加入，因限篇幅，不另論。日本產業人材甚多，中國待望開發的產業也更多，何如

請日本人材來替代我中國開發呢？，例如各項礦產，各地都有，棄材地下，太也可惜，倘能盡量開發，富源可用天下，東洋所需物資量，滿能足用而有餘，若仍如以前那樣的放任不理，豈不太也可惜了嗎？中國還有富強的一天嗎？。至於其中細目，暫不備述。

(八) 日滿華防共同盟

日滿華三國，按地理上，直同一家一般，實在有共存共榮的道理，凡中國人親目者，沒有不親滿者，凡日本親滿者，也沒有不親華者，因為這三國有連體的關係，「打了頭臂就疼」這是很淺白的理由，滿洲若不獨立為國，中國就永久內亂，滿洲若不親華，中國也永無幫手，中國是滿洲的外垣，滿洲是中國的倚據，日本又是滿華兩國的堂奧，作為滿華之指導的領袖，不但日華滿不可分，按今日來說，即便日華或滿華，也都不可分，日滿華連成一體，協力防共，則蘇聯共產分子，自然不能侵入中國，中國與日滿立于防共的同一戰綫，勢力便大起來，共產黨的威風，就減殺了，就漸漸的歸于無

了。

(九) 以王道新民精神建設東亞新秩序

東亞以前的舊秩序，早已亂成不像樣子了，早已不能恢復原狀了，何以呢？就因為受了國共兩黨攪擾，赤化的毒害，人民不得生，地方不得安，好像是一間壞房子，已經不能遮擋風雨了。

現在是非要建設新秩序不可的了，可是誰能給我們來建設呢。中國本身是不成功的，是要日本來幫我們建設的，可是建設新秩序，得用甚麼法子呢？別的法子都不成，是要用王道政治與新民主義的了。甚麼叫作「王道政治」？就是書經上所說「不偏不黨王道蕩蕩」。王道對霸道而言，凡事以道德爲本，以仁義爲用，不分國際，不分人種，凡欲向化來歸的，沒有不一體相待，毫無厚薄高卑之分，實在是弱小民族的救星，實在是世界和平的先覺。

甚麼又叫作「新民主義」？就是大學上所說「明德在新民」的「新民」，在國家本體上論，對於人民應當以羣賢之道教而養之，以新其心，

誠其志，隨時代而爲新成功，在人民身上論，凡爲人民者，都受了聖道的洗禮，都能享聖道的幸福，也就命名曰新民，上下一體，朝野合一，而進展突飛，止於至善的地步，就是都登入聖域賢關了。即拿這王道新民的法子，來建設新秩序，秩序自然能够新了，秩序既新，幸福自然能以享受了，人人享幸福，也自然能以和平了，中國和平，東亞即能和平，所以說建設新秩序的工作，就是造成東亞和平的根基，這該有多麼好呀？

(十) 英美之尾大不掉

英國在世界中殖民地最多，亞洲的印度，甚至收爲本國領土，可是印度民族，以甘地爲中心，已經覺悟了受英壓迫，時時起排英風潮，英國平時，時時有善法來應付印度，止可用一種懷柔政策，想要出兵東洋，因有日本帝國的領導東洋之資格，有所妨礙，有所掣肘，況且在東洋又無收容英國海軍之處所，可謂尾大難掉，自顧不暇，一旦有事，又有德意兩國，牽其背後，可謂腹背受擊，無法處置

，只今不過光站在旁邊，大吹其牛罷了。

再論美國，美國因爲富有金錢關係，其國民平日享受清福，養尊處優，人人祇盼望長壽，早不喜與外國見仗，其國內物產豐盈，吃著不盡，即不往外邦通商，也足以够全國生活上需用的，其人民酷愛和平，重門羅主義，因其個人自由自利信念過堅，遂無與外人戰爭之勇氣，況且東洋也沒有收容其海軍之適當處所，一旦有事，且可退讓，一有金錢，甚麼事都能了結，而不過多費幾百萬鎊金圓而已，何以貴重之生命，去碰炮彈呢？所以其尾巴雖不似英國之大，然其不掉則一，決沒有應付東洋的精力，意圖和想像也，這不是明明白白的事體嗎？

(十一) 法蘇之『望空狂吠』

法國人因素愛其國土風景之美，氣候之和，又因素喜和平，素喜享福，素喜自由，即早無對世爭雄的志向，況且隣有強德，是他的世世大仇敵，時時牽制他的動作，平時就這樣子，又何論戰時？止有

蘇聯一國，與法國稱假交情，然而蘇聯遠隔國界，連不上氣，雖欲助之，無能爲力，所以法國當今日之下，祇有望空狂吠，好像村犬一般，以表示他的假威風虛架子罷了，別無他法。

蘇聯國家，（一）因其國內分有紅白二黨，（二）有托洛斯基派與史丹林派之時時對峙，在平時即如箭頭在絃，一發難遏，若一旦對外有事，國內自乘機而起，到處紛亂，不能收拾，况其所自誇之赤軍本體，分子亦極雜濫，漫不統一，國內貧民遍地，痛恨官府，都盼望着有機會的一齊起來，其現狀該有多麼險惡呀？即觀張鼓峯事件，便不難證明出來他的弱點了，便證明出來他的內幕空虛了，亦不過假裝揚頭，對外狂吠，以免暴露醜相罷了。再說他所製造出來的共產黨，因爲世界各國，都厭棄它，已經共同站在防共戰綫，不約而合，此衆彼孤，不戰自敗，結局，而不過歸於自滅罷了，決沒有長久生存之理，眼見就日弱一日，行將自亡了。

（十二） 日華合一天下無敵

中國地大物博，物產甲於全世界，以前所以不能富強者，即因方法錯誤指導不良，今依此次之事變，造成新政權，由日本作為指導，作為恩師，出其專門人材，開發中國產業，再出其精新科學，建設中國一切，精神物資，雙方豐實，足能具有千百年以上之繼續生活的力量，况日華既屬同種，土地毗連，打成一片，直同一國，實力日見發展，世界可以無敵，即便歐美各國都合在一起來欺負時，也足能把他們打了回去，不敢再來了，因為中日兩國的合體勢力，比世界任何國家都強勝，並且足以抵得住世界上的全勢力了，這是說謬話嗎？大家細細想一想，是不是呢？

再申述之，中日兩國合體，在精神上論，西洋也是來不及，在物資上說，西洋更是趕不上，滿可以坐享幸運，無人敢惹，把東洋造成一個具體勢力，以對峙西洋，西洋自然就老老實實的祇可和我們來親近，來交好，盼望我們高抬一抬手。不打他們就是了。

(十三) 理想『世界大同』

西洋除了前此有了一次大戰而外，平時並沒有甚麼國際間之顯然爭鬥，就因為他們國家，都能富強，勢力平等，因為這個緣故，他們爲的生計問題，自然不能不轉向『亞洲空地』之中華民國來取麵包，來吸紅茶，可是因爲此次中國事變，竟把中國造成一個新局面，建成一個新秩序，西洋各國，不得不取回脚步，僅以身免逃跑回去了，他們雖是心裏痛恨，然而也是無法可施。

中國既已造成新政權，就不像以前的中國了，整個的把一個中國弄成一個新的國家，弄成一個富而且強的國家，更與日本帝國互相提携，打成一體，那末，東洋就快要和平起來，致成一種東洋的具體勢，與西洋遙相對峙，上邊已經述說了。

東洋既然和平，西洋也無戰爭，慢慢的就互相連合，造成世界和平的局面這也是我們意中想得到的事情。

(十四) 日本是世界和平之領導者

輪船初下水，不辨行途，非由水先人領導之不可，水先人就是領導

人，就是先覺人，就是先驅者，就是前鋒，日本依此次的中國事變，把中國由百六手中救出，然後中日兩國握手互助，東洋自然和平，東洋倘能和平，則世界亦必有和平亦必有大同之希望，是不用說的了。

原來中國地廣物豐，西洋人多地少，所以西洋人全都擊中國當作市場，借機發財，彼此爭先，因各不讓步，直迄今日，甚至成爲衆矢之的，羣目所集的區域了，所以中國問題不解決，世界糾紛也難制止，中國問題，已經成了廿世紀的嚴重問題了。

皇軍此次興師來華，再建新政權，則中國問題，定因之而達到解決地步，西洋雖有不快樂的，也是沒法可想，祇得坐看其成罷了。

中國問題，從此一經解決，則東洋和平，指日可待，東洋果能和平，則世界和平，自然可期，世界若能和平，豈不是就成了世界大同了嗎？。所以說『能愛和平的是東洋人。領導世界大同的，是日本國』

下列各項，是我們共同的責任，凡我同胞，均應努力促其實現。

我們要努力建設新秩序！

我們要澈底勦共劇黨！

我們要聯日興邦，劇共救國！

我們結成中日滿連環的體系！

亞洲人快快的起來，共同奠定新秩序！

要用東亞自己的力量來建設來開發。

要努力造成防共的堅壘。

四萬萬同胞一齊起來！！

聯合日滿同體國家

來建設我們的東亞新秩序！！

54
5
○此書閱後請轉送親友功德無量

定價壹角

KBC
G
265.6
0